



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2025

20 – 26
февраля

№ 8 (1467)

1,70 евро
(в редакции - 0,80 евро)



Фото из архива.
Автор Виктор Прецкас, «Обзор»

Мы на фоне португальцев и поляков

Представители предыдущей правящей коалиции, прощаясь с не оправдавшими их доверие избирателями, много раз заявляли, что Литва никогда так хорошо не жила, как в последние годы.

Думается, что и представители нынешней коалиции обязательно потом найдут повод не раз повторить упомянутое утверждение, но уже о своём сроке полномочий. Главное – найти удобный для этого критерий.

Можно взять, например, продолжительность жизни, но так, чтобы при этом не касаться показателей рождаемости.

Или обратиться к росту средних по стране доходов, но при этом умалчивая о той части населения, что едва сводит концы с концами.

Но наша жизнь в цифрах – штука весьма занимательная, народу всегда интересная. По этой причине «Обзор» и хотел бы ознакомить своих читателей с публикацией портала TV3.lt.

Автор этой публикации обращается к теме всегда актуальной, но в начале года – особенно. Потому что, как он пишет, «обычно в начале каждого года не только в Литве, но и в других странах минимальная месячная зарплата (ММЗ) увеличивается». И кому не интересно посмотреть на этот процесс поближе, поскольку от уровня «минималки» в нашей жизни многое зависит?

Портал TV3.lt напоминает, что, если человек работает полную рабочую неделю, то запрещается платить за это меньшую, чем ММЗ, зарплату. Правда, в некоторых странах могут применяться исключения для определённых групп сотрудников, например, для молодёжи.

С другой стороны, не все страны устанавливают минимальную зарплату законом или

постановлением правительства, в некоторых из них относительно ММЗ договариваются профсоюзы и работодатели.

Итак, какова минимальная заработная плата, выплачиваемая работникам в Евросоюзе с января 2025 года?

Европейское статистическое агентство («Евростат») публикует данные о размере ММЗ в разных странах Евросоюза дважды в год – в начале и в середине года.

При этом агентство обращает внимание на то, что публикуемые им минимальные ставки зарплаты указываются до вычета налогов и включают подоходный налог и взносы на социальное страхование, уплачиваемые работниками. Правда, взносы на социальное страхование, уплачиваемые работодателем, при этом не включаются.

В Литве же, в отличие от других стран, по статистическим данным выходит, что практически все взносы платят работники. В результате зарплата «на бумаге» жителей Литвы значительно выше, чем в других странах.

И что же мы имеем на сегодняшний день? С января 2025 года «минималка» в пяти странах ЕС превысила 2 тысячи евро: ММЗ в Люксембурге составляет 2638 евро, в Ирландии – 2282 евро, в Нидерландах – 2193 евро, в Германии – 2161 евро, в Бельгии – 2070 евро.

Самые низкие «минималки» в Словакии – 816 евро, в Румынии – 814 евро, в Латвии – 740 евро, в Венгрии – 707 евро и в Болгарии – 551 евро.

Среди стран, в которых ММЗ установлена законом, Литва, где минимум составляет 1038 евро, занимает 8-е место. По этой сумме мы немного опережаем Португалию (1015 евро), но отстаём от Польши (1091 евро).

Общеизвестно, что цены на товары и услуги в разных странах существенно различаются, поэтому за одинаковую сумму где-то можно купить гораздо больше, а где-то – гораздо меньше. Таким образом, если учесть разницу в ценах или покупательную способность населения, то различия в ММЗ между разными странами, по мнению TV3.lt, не столь велики.

Если бы «минималку» пересчитали по паритету покупательной способности, то лидировала бы Германия с «условными» 1992 евро, Люксембург – с 1969 евро и Нидерланды – с 1875 евро.

Как бы странно это ни выглядело, на последнем месте были бы Эстония с 878 евро, Латвия с 902 евро и Болгария с 931 евро.

Если по тому же паритету сравнивать ММЗ, то Литва с 1264 евро занимает 10-е место в списке, а Польша с 1523 евро оказалась даже на 7-м месте, немного уступая Франции.

Это, по мнению портала TV3.lt, ещё раз показывает, что уровень цен в Польше ниже и при аналогичной зарплате её жители могут позволить себе больше, чем жители Литвы. В то же время цены в Латвии и Эстонии выше, чем, например, на юге Европы, а зарплаты не такие высокие, поэтому латыши с эстонцами и покупать могут меньше.

Впрочем, хотя проблемы Латвии и Эстонии нам, жителям Литвы, конечно, очень близки, но нас, надо полагать, больше интересует ответ на вопрос: почему поляки в экономике и в обеспечении более высокого уровня жизни для населения смогли добиться большего, чем литовские власти?

Дмитрий ЗАХАРОВ

У правящих - планов громадье

План правительства в конце минувшей недели был представлен на заседании Комитета здравоохранения в парламенте.

Один из приоритетных вопросов Минздрава – сделать так, чтобы все услуги, оплачиваемые из Фонда обязательного страхования здоровья, предоставлялись без доплат со стороны пациентов. Этим цели планируют достигнуть до третьего квартала 2025 г.

«Это значит, что, если у частного учреждения есть договор с Больничной кассой на предоставление каких-то услуг, то эти услуги оплачивает Больничная касса, а пациентам ничего дополнительно платить не придётся», – пояснил социал-демократ Саулюс Чаплин-

скас. – Если мы платим за какие-то услуги, то их надо предоставлять, а не придумывать какие-то доплаты».

Больше надежды появится у тех, кто не может завести детей. Новое правительство планирует расширить услуги искусственного оплодотворения.

«Этот закон мы хотим расширить, сделать так, чтобы все бесплодные женщины могли получить эту услугу, чтобы в Литве рос уровень рождаемости», – сказала вице-министр Эляна Челуткене.

Этой цели планируют достигнуть к четвёртому кварталу 2026 г.

(Окончание на стр. 2.)

В номере:



стр. 6

Такие ненужные центы



стр. 29

Вороватые покупатели

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

22 февраля - Международный день поддержки жертв преступлений. Международный день энцефалита. Вселенская родительская (мясопустная) суббота у православных.

23 февраля - День защитника Отечества в ряде стран бывшего СССР.

24 февраля – Масленица. День независимости Эстонии. День флага Мексики.

26 февраля - Всемирный день неторопливости.

27 февраля - Международный день полярного медведя. Всемирный день неправительственных организаций. Международный день оптимиста.

28 февраля – День общественного сна. Празднование в честь Виленской иконы Божией Матери. День Калевалы в Финляндии. Международный день редких заболеваний.

NORFA

Охлаждённая
разделанная
радужная форель, 1 кг

Только **5,99 €**



Акция действительна
с 19 по 23 февраля

Только в отделах охлаждённой рыбы
больших магазинов NORFA

